



東南商報

2014年10月12日 星期日

编辑：汪林 组版：车时超

# 迄今为止，获奖总人数达到22人 日本如何成诺奖大赢家？

当地时间10月7日，瑞典皇家科学院宣布将2014年度诺贝尔物理学奖授予日本名城大学教授赤崎勇、名古屋大学教授天野浩以及美国加利福尼亚大学圣塔芭芭拉分校美籍日裔教授中村修二。这3名获奖者发明的蓝色发光二极管(LED)已经被广泛用于照明和显示器等领域。

这是自2012年京都大学教授山中伸弥获得医学生理学奖以来，日本时隔1年再次荣获诺贝尔奖。迄今为止，日本获得诺贝尔奖的人数总计达到22人。2000年以来日本已有13人获诺贝尔奖。日本获医学生理学、物理学和化学3项诺贝尔奖的人数跃居全球第二，仅次于美国。

一下子有3个日本科学家拿到诺贝尔奖，这给中国人心理上带来了一次震动。虽然以往曾有几位华裔科学家获奖，在2012年更有莫言问鼎诺贝尔文学奖这一殊荣，但至今还没有中国公民获得科学领域的诺贝尔奖。

有人惋惜中国人与诺奖的几次“擦肩而过”，有人质疑评奖委员会抱有种族歧视或偏见，也有人从中国的科学发展水平、经济力量和科技体制等方面探讨原因。但无论如何，国人对诺贝尔奖有一种爱恨交织的“情结”。人们也忍不住追问，为什么日本人近年来在获得诺贝尔奖方面表现得如此出色？

## 一个计划提出的目标

日本于2001年提出，未来50年中要使获得诺贝尔奖的人数达到30人左右，这在当时引起了世界舆论的广泛嘲笑。

2001年12月10日是诺贝尔奖颁发100周年纪念日，借此机会，日本不惜重金，邀请瑞典诺贝尔基金会的官员免费到日本游览。此举引起了瑞典科学界极大的不满，诺贝尔基金会的人感到受了侮辱。瑞典人认为，日本人的所作所为侮辱了神圣庄严的科学，其意图“直白得前所未闻”。

日本人的意图早在当年的3月就写在了一份由内阁通过的计划中。2001年3月30日，日本内阁批准了第二个科学技术基本计划，这是自2001年开始实施的为期5年的科学技术综合战略计划。这份计划中写着这样一段话：“发表与投入相符的质量高数量多的论文，增加国际影响力大的论文比例，不断出现如以诺贝尔奖为代表的国际科学奖获奖人，使获奖人数与欧洲主要国家相当。在今后50年中，日本获得诺贝尔奖的科学家达到30人左右；要建立有相当数量的研究基地，能够吸纳国外优秀科研人员，创造世界高质量的研究成果，并向世界广泛传播知识。”

日本要在50年内让本国诺贝尔奖获奖人数达到30人的新闻一出来，整个科学界哗然。不仅世界各国的媒体都嘲讽日本政府的这一计划，就连日本本国的一些科研人员对此都表示不解。

面对接踵而来的批评，日本政府丝毫不为所动，反而为实现这个计划开始四处奔波。内阁在通过这项计划之后，日本就在瑞典的卡罗林斯卡学院设立了一个“情报办公室”，其任务就是游说诺贝尔医学奖评奖委员会的委员，向他们大力推销在医学方面取得过成就的日本科学家。

现在的日本正在朝着这一目标靠近。在过去14年里，已经有13位日本人（包括日裔）获得了诺贝尔奖。日本在医学生理学、物理学和化学3项诺贝尔奖的获奖人数在这14年中位居全球第二，仅次于美国。而截至今年，日本总共有22人获得诺贝尔奖，其中有10人获得物理学奖，显示了日本在物理学领域的强大实力。同时，日本在自然科学领域的诺贝尔奖获奖人数至此已达到19人，超过瑞典，排在美国、英国、德国、法国之后，位居世界第5位。

## 一项立法确立的思路

从引进、吸收、利用其他国家先进技术到提出“让科技创新成为国家文化”。

“二战”后到20世纪80年代，日本经济创造了令世人瞩目的高速增长。到20世纪80年代末，其人均产值更是超过了美国。在日本“经济奇迹”的诸多解释中，提及最多的原因之一是所谓的“后发优势”，即日本通过引进、吸收、消化、利用和发展其他发达国家已有的技术，集中力量实现技术产业化，并以此推动了经济增长。

日本的“外国技术引进”时期是在战后的1945年至1959年。日本用于购买国外专利的投入在1951年为24亿多日元，到1959年激增至近223亿日元。尽管科学技术在日本的经济增长中起到了重要作用，但长期以来日本不重视基础研究，只对商业目的的科技活动感兴趣。这是日本战后科技政策与体制同其他发达国家的主要区别，因此也受到国际社会的广泛批评。

经历了40多年的经济持续增长后，20世纪80年代末，日本经济开始进入了持续低迷的“平成不况”时期，所谓“产业空洞化”等深层次的结构性问题凸显出来，科学技术成为人们期待中复兴日本经济的关键。

曾任日本内阁科学技术政策担当大臣的尾身幸次于1995年向众议院陈述科学技术基本法提案的理由时指出，日本从发达国家引进先进技术的时代已经结束，今后，必须向新的科学技术领域迈进，最大限度地发挥创造性以开拓未来；与此同时，日本为了解决自然资源匮乏、人口急剧老龄化、产业空洞化、经济自由化和全球化所带来的经济竞争加剧等问题，必须发展独创性的、尖端的科学技术，开创新的产业。

上个世纪90年代，无论是日本的科技管理者还是科学家都明确认识到基础研究的重要性，日本的科技政策必须从战后以引进为主转向基础科学推动为主，实现科学技术的全面进步。因此，日本提出了“科学技术立国”的战略。

1995年11月，日本国会一致通过了曾被称为“幻影法案”的《科学技术基本法》，由此拉开了半个世纪以来重建日本科技体制的序幕。随后，日本依照此法进行了科技体制的根本性改革，制定和实施第一期（1996—2000财年）和第二期（2001—2005财年）科学技术基本计划。上面提到的“50年让诺贝尔奖获奖人数达到30人”的目标就是在《第二期科学技术基本计

划》里提出来的。政府在科技投入、科技政策以及科研机构和体系结构等方面实行的一系列重大变革，甚至被看作是日本科技史上“第三次最重要的变革”，与明治维新和“二战”后日本现代科技体制的建立相提并论。伴随着“科技创新立国”的新思路，日本迈进了21世纪。

2011年8月，日本颁布了《第四期科学技术基本计划》，这个计划的有效期从2011年到2015年。在《第四期科学技术基本计划》里，日本人又提出“要让科技创新成为一种国家文化”。

## 一份重视得到的回报

重视教育，重视基础研究，保证对科学的研究的充足投入。

从上世纪70年代，到1992年制成功蓝光的二极管，当时已经是80岁高龄的赤崎勇在这项研究上花了20多年的时间。

2002年10月9日，时年76岁的日本科学家小柴昌俊在东京家中得知获诺贝尔物理学奖的喜讯。妻子禁不住跳了起来，拼命鼓掌。她说：“我的丈夫为此苦苦等候了15年。”

从1987年开始，小柴就开始在东京大学基本粒子物理国际中心做研究工作。这个中心深藏在东京郊外群山中的一座废弃铜矿里。科学研究需要耐心和毅力，更需要合作，甚至需要几代人的努力。小柴在接受《朝日新闻》记者采访时重点提到了“责任”这个词。他说：“我不止一次地告诉我的学生，他们必须树立责任感，时刻想到自己的研究在花着纳税人的钱，半点都马虎不得。”

日本早稻田大学创造理工学研究科教授森康晃说，日本科学家能获诺贝尔奖，是由于知识的长期积累，是通过基础研究积累、大力培育人才获得的。日本的诺贝尔奖获得者全都在国立大学毕业，很多人还获得了博士学位，这些大学多属于研究型大学。

在19位获得科学领域诺贝尔奖的日本人中，京都大学（包括京都帝国大学）占了6人，东京大学（包括东京帝国大学）有4人，名古屋大学有3人，其他人也都来自国立大学。3名人文领域的诺贝尔奖获得者全都来自东京大学（包括东京帝国大学）。

日本的国立大学在亚洲都是一流的大学，由日本政府出资兴办，这是跟众多私立大学最大的区别。国立大学基于政府资金支持，攻读硕士的费用比欧美国家便宜很多。由于政府的支持，国立大学不愁资金，在基础研究上也就敢于投入。国立大学的基础研究有保障，可以研究那些在10年、20年后可能大有用武之地的课题。

上个世纪90年代以来，日本的经济发展陷入停滞，但日本科研经费的比重一直维持在国内生产总值的3%以上，比率居世界发达国家首位。日本学术振兴会的科研费预算安排也被纳入日本政府5年一度的“科学技术基本计划”。

日本向来有重视教育的传统。二战后，日本通过立法实现了教育均一化，偏僻乡村都拥有和大城市同等的教学设施和师资。日本对科学的研究的投入和对教育的重视，让他们获得了回报，近年来越来越多的诺贝尔奖获得者出自日本就很能说明问题。

据《羊城晚报》

## 自然科学、文学类诺贝尔奖的日本得奖人

### 物理学奖

年度	姓名	获奖理由
1949	汤川秀树	关于介子存在的预想
1965	朝永振一郎	在量子电动力学分野的基础研究
1973	江崎玲于奈	在半导体中发现电子的量子穿隧效应
2002	小柴昌俊	对于天体物理学特别是宇宙微子检验有卓越的贡献
2008	小林诚 益川敏英	发现小林-益川理论与CP对称性破坏源自粒子物理学的贡献
2014	赤崎勇、天野浩	发明“高亮度蓝色发光二极管”

### 化学奖

年度	姓名	获奖理由
1981	福井谦一	对化学反应过程的理论研究
2000	白川英树	对导电性高分子的发现与发展的研究
2001	野依良治	手性触媒之不对称合成研究
2002	田中耕一	活体高分子同定与构造解析手法的开发
2008	下村脩	发现绿色萤光蛋白与对生命科学的贡献
2010	铃木章 根岸英一	发现铃木耦合反应 发现根岸耦合反应

### 生理学或医学奖

年度	姓名	获奖理由
1987	利根川进	多样性抗体的生成和遗传原理的解明
2012	山中伸弥	诱导多功能干细胞(iPSC)创始人之一

### 文学奖

年度	姓名	获奖理由
1968	川端康成	《伊豆的舞女》、《雪国》卓越叙述日本人微妙纤细的表情，就像大自然的画
1994	大江健三郎	以“诗的力量创造了一个想象的世界，并在这个想象的世界中将生命和神话凝聚在一起，刻画了当代人的困惑和不安”

# 市民今后可以吃上自家种的“氢”蔬菜

200份种子免费送出，电话87340751

还在为吃不到健康的食品而担忧吗？

还在为买来的蔬菜是否打过农药而担心吗？还在为现在的环境而担心吗？

你是否想念当初那漫山遍野的菜田？是否想念年轻时种菜的感觉？是否想念亲手种出的蔬菜的味道？

从今日起，市民拨400-678-3711，

就能领到一份可以在自家种菜的种子，以后市民足不出户，就可以种出自己想吃的高科技无土栽培蔬菜，再不用担心那些用农药、化肥、激素种植出来的蔬菜了，在阳台在客厅，甚至卧室都可以种植，比养花种草还简单。关键是种出的蔬菜没有任何毒素，对人体的健康非常有好处，同时还能净化家庭空气。

这种无土栽培蔬菜普及活动，是由主办方联合南京农业大学、上海交大在全国25所三甲医院、科研院校展开的氢科技研究，同时发起“氢菜欢乐种，健康进万家”绿色科普行动。为保证该项活动的顺利推广，前期特别推出五项保障举措，有意向的市民赶快拨打电话预约。

一、凡拨打电话400-678-3711，预

约成功的市民，均可免费获得新科研成果健康氢蔬菜种子一份，（种类有营养较高的油葵苗、荞麦芽、萝卜苗、豌豆苗、香椿芽以及小麦草等10多种任你种，任你选）。

二、活动现场提供无土栽培托盘，种植纸，氢水喷壶，工具很简单，而且不占地方。

三、赠送获得国际成果氢水一份（可以多次领取），保证你种出绿色的健康的蔬菜。

四、体验氢科技给你身体带来的巨大变化。

五、参加上海氢科技共建园，全程体验氢科技带来的田园生活，让你真真实实享受到身心的健康和快乐。

特别提示：每天前20名电话预约报名者，赠送价值98元新出版的健康科普书籍一本，数额有限，送完即止。本期赠送名额有限，仅限老三区60岁以上居民。先报先得，报满为止。

报名预约电话：

87340751 4006783711

报名截止时间：2014年10月13日